
Interpelacja nr 1/2010

W sprawie: sytuacji w pomorskiej służbie zdrowia.

• Adam Śliwicki

Działając na podstawie art. 23 ust.1 ustawy z dnia 5 czerwca 1998 roku o samorządzie 

województwa (dz. u. z 2001 r., Nr 142, poz. 1590 z późn. zm.) i § 12 ust. 4 w związku z § 13 

Statutu Województwa Pomorskiego ( Uchwała NR 270/XXI/2000 z późn. zm.),  oraz § 23 

Regulaminu  Pracy  Sejmiku  Województwa  Pomorskiego  (  Uchwała  NR  334/XXIV/2000  

z późn. zm.) wnoszę:

interpelację w sprawie sytuacji w pomorskiej służbie zdrowia. 

W  pomorskiej  placówce  służby  zdrowia  (Pomorskie  Centrum  Traumatologii)  zostały 

naruszone  wszelkie  obowiązujące  zasady  bezpieczeństwa  dotyczące  chorych,  brak 

przyjętych  procedur  postępowania  terapeutycznego  doprowadził  do  bezpośredniego 

zagrożenia dla zdrowia i życia pacjentów. Wobec części osób odpowiedzialnych za ten stan 

wyciągnięto  konsekwencje  służbowe  i  polityczne  natomiast  prokuratura  prowadzi 

postępowanie wyjaśniające.

Za miesiąc mogą zostać zamknięte oddziały kardiologiczne w trzech pomorskich szpitalach. 

Zagrożona jest realizacja pomorskiego programu „Zdrowie dla Pomorzan”, zagrożone jest 

bezpieczeństwo kilku tysięcy chorych.

W  innym  z  pomorskich  szpitali  dochodzi  do  trzech  zgonów  związanych  z  operacjami 

pomniejszenia żołądka.

Kolejki oczekujących pacjentów na zabiegi i planowane operacje rosną, przekraczają już  

w niektórych przypadkach 12 miesięcy.

Zagrożone jest bezpieczeństwo zdrowotne mieszkańców województwa.

Proszę o dokładna analizę stanu pomorskiej służby zdrowia z uwzględnieniem dostępności 

do  usług  medycznych,  z  podaniem  okresu  oczekiwań  na  te  usługi  w  poszczególnych 

placówkach,  oraz  możliwości  wykonywania  świadczeń  zdrowotnych  przez  poszczególne 

oddziały, z podaniem kosztów stałych funkcjonowania oddziałów i wysokości kontraktów.

Proszę o  przeprowadzenie  kontroli  podległych  nam placówek  pod względem stosowania 

procedur, oraz uprawnień do wykonywania określonych zabiegów.

Proszę o informacje jakie procedury zamierza wdrożyć Zarząd Województwa aby podobne 

przypadki nie miały już nigdy miejsca.



Proszę o informację jaka jest  struktura departamentu Zdrowia i  czy zakresy obowiązków 

poszczególnych  pracowników gwarantują  poprawne  sprawowanie  funkcji  kontrolnej  przez 

departament,  czy  i  jakie  zmiany  w  departamencie  zamierza  wprowadzić  zarząd 

województwa.

Proszę  o  ocenę  współpracy  z  Narodowym  Funduszem  zdrowia,  proszę  o  informację  

o podanie wysokości  funduszy jakimi dysponował  i  dysponuje narodowy Fundusz w roku 

2010 i  2011,  proszę  o  zapraszanie  dyrektora  Pomorskiego  Funduszu  Zdrowia  na  sesje 

sejmiku na których poruszane są tematy związane z pomorską służbą  zdrowia. 

Odpowiadając  na Pana interpelację z  dnia 6 grudnia  2010 r.  w sprawie  sytuacji  

w pomorskiej służbie zdrowia, uprzejmie informuję, że:

1. W  Pomorskim  Centrum  Traumatologii  im.  Mikołaja  Kopernika  w  Gdańsku  w  dniu  

18 listopada 2010 r.  rozpoczęła  się  kontrola  prowadzona przez  pracowników Urzędu 

Marszałkowskiego  Województwa  Pomorskiego.  Termin  zakończenia  przedmiotowej 

kontroli  przewidziano  na  dzień  23  grudnia  2010  r.,  jednakże  z  powodu  bardzo 

obszernego  materiału  i  konieczności  uzyskania  opinii  Konsultantów  Wojewódzkich  

ds. anestezjologii i intensywnej terapii oraz ds. chirurgii plastycznej, termin zakończenia 

kontroli może zostać przesunięty.

2. W związku z rozstrzygnięciem konkursu ofert o udzielanie świadczeń opieki zdrowotnej 

w  rodzaju  leczenie  szpitalne  w  zakresie  kardiologii  na  lata  2011-2015,  Marszałek 

Województwa  Pomorskiego  w  porozumieniu  z  Wojewodą  Pomorskim  i  Konsultantem 

Wojewódzkim  w  dziedzinie  kardiologii  wnosił  pismem  z  dnia  26  listopada  2010  r.  

i  3  grudnia  2010  r.  do  Ministra  Zdrowia  o  przeprowadzenie  kontroli  postępowania 

konkursowego o udzielanie świadczeń zdrowotnych w zakresie kardiologii na lata 2011-

2015, ze względu na naruszenie art. 134 ust. 1, art. 140 ust. 2 pkt 1 oraz art. 107 ust. 8 

ustawy z dnia 27 sierpnia 2004 r.  o świadczeniach opieki zdrowotnej  finansowanych  

ze środków publicznych (t.j. Dz. U. 2008, Nr 164, poz. 1027 z późn. zm.).

3. W Szpitalu Specjalistycznym im. Floriana Ceynowy w Wejherowie, w którym wykonano 

zabiegi operacyjnego zmniejszenia żołądka, od dnia 30 listopada 2010 r. trwa kontrola 

prowadzona przez pracowników Urzędu Marszałkowskiego Województwa Pomorskiego 

– planowany  termin  zakończenia  kontroli  to  dzień 21 grudnia  2010 r.  Jednocześnie  

na wniosek  Marszałka  Województwa  Pomorskiego kontrolę  przeprowadza  równolegle 

Konsultant  Wojewódzki  ds.  Chirurgii  Ogólnej  w  przedmiocie  prawidłowości 

zastosowanych procedur i metod leczenia. Ponadto Departament Zdrowia UMWP zwrócił 



się  z  prośbą  do  Centrum  Monitorowania  Jakości  w  Ochronie  Zdrowia  o  wsparcie 

czynności kontrolnych.

4. Za dostępność świadczeń zdrowotnych na terenie województwa pomorskiego odpowiada 

POW NFZ, zgodnie z kompetencjami wynikającymi z ustawy z dnia 27 sierpnia 2004 r. 

o  świadczeniach  opieki  zdrowotnej  finansowanych  ze  środków  publicznych  oraz 

rozporządzeniami  wykonawczymi,  jednocześnie  zobligowany  jest  do  prowadzenia 

stałego  monitorowania  i  zabezpieczenia  potrzeb  zdrowotnych  świadczeniodawców  

na terenie województwa.

5. Departament  Zdrowia  UMWP  prowadzi  okresowe  analizy  dotyczące  uzyskanych 

przychodów i  poniesionych kosztów oddziałów jedynie  w zakładach opieki  zdrowotnej 

podległych  Samorządowi  Województwa  Pomorskiego.  Analizy  te  mają  na  celu 

monitorowanie  sytuacji  finansowej  podległych  jednostek.  W  celu  wzmocnienia 

przedmiotowego  monitoringu  planowane  jest  usprawnienie  sprawowania  nadzoru  

nad zoz poprzez uruchomienie systemu informatycznego, służącego do gromadzenia  

i analizy wybranych danych ekonomicznych i statystycznych. Opracowanie analityczne 

wybranych  danych  ekonomicznych  i  statystycznych  sporządzone  przez  Departament 

Zdrowia UMWP przekazane zostanie Panu w terminie do dnia 23 grudnia 2010 r.,

Natomiast  podmiotem  zobowiązanym  do  gromadzenia  i  przetwarzania  danych  

o dostępności  świadczeń zdrowotnych,  w tym w szczególności kolejek oczekujących  

na  świadczenia  medyczne,  na  podstawie  ustawy  z  dnia  27  sierpnia  2004  r.  

o  świadczeniach  opieki  zdrowotnej  finansowanych  ze  środków publicznych  (art.  23  

i  art.  102  ust.  5  pkt  21),  jest  Narodowy  Fundusz  Zdrowia  (POW  NFZ).  Dodatkowo 

zarówno Centrala NFZ, jak i jej Oddziały Wojewódzkie,  udostępniają powyższe dane  

na swoich stronach internetowych.

6. W celu wzmożenia nadzoru nad samodzielnymi publicznymi zakładami opieki zdrowotnej 

podległymi  Samorządowi  Województwa  Pomorskiego,  a  w  szczególności  w  celu 

przeciwdziałania  nieprawidłowościom,  które  wystąpiły  w  jednym  ze  szpitali,  Zarząd 

Województwa  Pomorskiego zamierza zwiększyć  częstotliwość  prowadzonych  kontroli  

w tych zakładach.

7. W  związku  ze  zmianą  składu  Zarządu  Województwa  Pomorskiego  oraz  Dyrektora 

Departamentu  Zdrowia  UMWP  obecnie  trwają  prace  nad  reorganizacją  struktury 

Departamentu  Zdrowia,  mającą  na  celu  wzmocnienie  nadzoru  nad  podległymi 

jednostkami.

8. Plan finansowy POW NFZ jest jawny i ogólnie dostępny na stronie internetowej Centrali 

NFZ.

http://www.nfz-gdansk.pl/


9. Departament Zdrowia UMWP oceniał do tej pory współpracę z POW NFZ jako poprawną 

i  wyważoną.  Jednakże  w  ostatnim  okresie  p.o.  Dyrektora  POW  NFZ  Pani  Barbara 

Kawińska skierowała na ręce Wicemarszałek Województwa Pomorskiego Pani  Hanny 

Zych-Cisoń  pismo,  w  którym poinformowała,  iż  wobec  powoływania  się  na  Program 

„Zdrowie dla Pomorzan” w rozmowach prowadzonych w sprawie warunków zawierania 

i realizacji umów w rodzaju leczenie szpitalne (przede wszystkim w zakresie kardiologii), 

analizuje obecnie decyzję o całkowitym zawieszeniu uczestnictwa POW NFZ w tymże 

Programie i jednocześnie nie wyznacza żadnego pracownika do pracy w nowej Grupie 

Roboczej.


